

中華郵政特准掛號立券之新聞紙類  
綏遠蒙文週報社發行



# 蒙文週報

◁ 第六十五期 ▷

歡迎交換

中華民國二十三年十二月二十三日出版

◀ 社址 綏遠舊城文廟街國民日報社 ▶

燭照交遊

中華民國二十三年十一月二十二日  
余致力國民革命凡四十年

革命尚未成功

總理遺像



同志仍須努力

總理遺囑

其目的在求中國之自由平等積

四十年之經驗深知欲達到此目

的必須喚起民衆及聯合世界上

以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同

志務須依照余所著建國方略建

國大綱三民主義及第一次全國

代表大會宣言繼續努力以求貫

澈最近主張開國民會議及廢除

不平等條約尤須於最短期間促

其實現是所至囑

國民革命軍總司令部

## 社論

### 整飭西蒙邊防何可再緩？

自外蒙受蘇俄羽翼，宣佈獨立以來，內蒙情勢，尙稱嚴重。九一八後，東北四省，相繼淪陷，內蒙東部之三盟二十六旗，亦悉爲日軍所佔，碩果僅存者，惟西部三盟二十三旗而已。其地當察綏寧三省境內，雖尙爲我國所統轄，而日軍虎視眈眈，早視若囊中物矣。田中奏摺中本有組織「蒙古大源共和國」之陰謀，其意實在造成第二傀儡，北向爲抗衡外蒙蘇俄勢力之緩衝，南向爲侵略吾國中原各省之根據。最近年餘以來，日本軍事人員，前往西盟各旗聯絡偵察者，絡繹於途。熱察邊境一帶，且遍植電台，趕築公路，屯兵積械，待時而動。我國邊備廢弛，歷有年所，日軍固可隨時進取，席捲西蒙，其所以徘徊於沽源多倫間而不即發動者，並非對我有何顧慮，徒以西蒙與外蒙接壤，在彼抗俄準備猶未成熟，對俄政策猶未大定之今日，殊不願過於操切耳。故日本人在權衡輕重審度時勢之餘以爲最適宜之對蒙策略，莫如以威迫利脅之手段，操縱西蒙王公，使其自行內向，不戰而服，如是則不致引起國際重大之反感，又無需自負興師動衆之責任，爲計之得，熟過於此。

雖然日人此種策畧，隨時流露，究難掩飾，今姑言其顯而易見者：則如一二月前在興安區之王爺廟，設立軍官學校，收納蒙古青年，施以軍事教育，擬在一二年內，編練蒙軍數萬，資以糧械，俾成勁旅，然後假借革命獨立之名，使爲內侵先驅，苟有第三者向其責難抗議，儘可誘爲西蒙內部之爭，與被無涉，此一端也。日前報載熱河消息，稱僞組織劃內蒙烏珠穆沁與巴林二旗，歸僞興安省管轄，二旗王子在林西地方，與日僞軍衝突云云；查巴林一旗，地屬熱河境內之昭蒙

。在日固早視爲己有，而烏珠穆沁旗則屬於察省境內之錫盟，尙未爲僞滿所統轄，然竟亦以劃入僞省聞；上述消息，雖未證實其必確，然來日方長，似此局部併吞之行動，終難保其必無，此又一端也。夫今後內蒙古自治之設施，固有蒙政委員會首當其衝，然軍事國防之大權，則仍操諸中央之掌握。時至今日，我國對於內蒙全局，誠尙思抱殘守闕；自應整飭師旅，鞏固邊防，使甫經萌芽之內蒙自治，不致橫遭摧殘，深願中樞當局，及蒙政委員會指導長官等注意及之也！

## 蒙事紀要

### 索王因病即將來湯山休沐

察哈爾錫林果勒盟盟長兼蒙古地方自治政務委員會副委員長索諾木扎布坦因病擬於日內由張來平，赴湯山休沐，現蒙古留平同鄉會已預定湯山別墅爲索王行館，索氏此來係因其體格碩胖，致患腿部不仁之疾，因信巫者之言，須在湯山休沐後，赴五台朝山，病始能愈，故索王乃於十七日由盟到張。

### 藏推大堪布迎班禪返藏

華光社訊：關於班禪返藏問題，茲據可靠方面消息，藏民前經中央派黃慕松專使，入藏宣導，及安欽多傑鏘返藏布置之後，對於班禪返藏問題，極表歡迎，現各大寺僧衆，又推派大堪布，降巴曲汪等二人，由藏出發，至青海候迎法駕入藏主持政教云。

### 補英達賴等日內離京北上轉道返廟覆命

華光社訊：蒙政會代表補英達賴，及陳紹武，叩命赴京，晉謁蔣委員長（中正），林主席（森）

，汪院長（精衛），報告蒙政會現狀，並請示一切，茲悉補英二氏，在京現已公畢，日內離京北返，轉道返廟覆命云。

### 蒙政委會在黑沙兔設卡徵稅一般商旅叫苦

包頭知行社訊：蒙古自治政委會，在白靈廟設卡徵稅一節已誌日前各報，茲據西來旅客談：由新，甘寧等省來綏路線，在本省邊境太陽廟地方，分爲二岔道，北道由西水道，白靈廟等處，直達綏遠，近因蒙政委會設卡徵稅，商旅業已裹足不前，多繞行南路，沿陰山通過安北縣境，抵包頭，乃蒙政委會復於南路安北境黑沙兔地方設卡徵稅，一般商旅，均叫苦連天，影響本省西路貿易，殊非淺鮮云。

程文韶在白靈廟公畢來綏

### 擬日內赴平一行

綏遠社訊：蒙古地方自治政務委員會電台主任程文韶，刻以蒙政會電台裝設齊備，前晚由白靈廟來綏，有所公幹，聞程氏在綏勾留一二日，或將赴平一行云。

## 蒙二旂二地方二通訊

錫盟阿巴噶旗

### 補達巴拉王到蒙會報告旗務後赴西寧塔爾寺拜佛

本報白靈廟通訊：錫林郭勒盟阿巴噶左旗扎薩克親王補達巴拉，於本月十一日由該旗帶隨從十數名，乘馬到白靈廟，寓蒙政會內，向該會報告旗務，於六日離廟赴西寧塔爾寺拜佛，聞在彼勾留一旬，即行返旗云。

### 外蒙王公富庶不堪虐待逃入內蒙二十餘萬

塞北社訊：阿托克旗通訊，外蒙王公及富庶之家，最近因不堪庫倫虐待，逃來阿托克旗者五萬餘人，逃入烏蘭察布者計有二十餘萬人，極形狼狽悽慘，亟盼政府，予以救濟云云。

西公旗石王加入國民黨

### 廿六日在王府與陳女士結婚

邊聞社訊：西公旗札薩克石拉布多爾濟，頗有政治頭腦，前曾函綏省黨委潘秀仁，趙允義，紀守光等，托介紹加入國民黨為黨員，頃潘趙紀等已函復該王，略謂：經電請中央黨部，已得覆電，准如所請，希即拍照二寸半身像片，以便辦理入黨手續云。

又訊：石拉布多爾濟，年四十一歲，已有妻室，係達拉特旗王室族女，惟石王之伯乏嗣，石乃謀再娶一妻，即以新娶妻室，所生子女，以承伯氏宗祧，即俗所謂「兩頭大」，而無嫡庶之分，茲聞石已與一陳女士者訂婚，定於本月二十六日在該旗王府，舉行結婚典禮，請柬已發出，陳籍隸蒙古達拉特旗，為康王近宗，陳祖曾任達旗札薩克，女士生長後套，略識蒙漢文，服裝時髦，頗具新思想，而雄武豪邁，常衣極趨時之衣裝，乘快馬，掛手槍，馳騁于朔漠荒原中，頗有女俠風，本年訂婚初，女士謂伊母曰：事必偕矣，毋庸遲疑，舍王爺將匹何人乎，決人快語，毫無女子態，聞女士年方二十一歲云。

## 一週大事記

▲中央社倫敦十七日路透電：中國協會今夜舉行宴會，駐英中國公使郭泰祺，曾在席間發言，答覆會長麥唐納爵士之致詞，謂協會如鼓勵英國民眾更了解中國，並更了解中國現已成就之建設事

業，則大可增進中英兩國間之關係，強有力之中國，實爲世界和平至大之因素，中國市場，含有世界貿易最雄厚之潛勢力，中國與外國所訂之合同，因尙有付款未清者。然中國償付外債之成績，實較任何各國爲佳，駐華英使賈德幹爵士，不辭勞瘁，多所活動，而對於中國了解深切，已博得中國種種好感，郭使繼言，本年中國財政司法運輸航空考察團先後來英從事考察，已鞏固中英兩國間傳統友誼之連鎖，中國之充分發展，端賴遠東政局之安靜與穩固，英美政治家，今當如一九二二年在華盛頓之所爲，協力維持九國公約所結晶之重要原則，強盛之中國，必與英國有利而亦可利及全世界也云云。

▲本社十八日上海專電：港電，十七日執行部例會，陳濟棠，李宗仁提議，西南已表示服從中央，今後發表文字談話均應慎重，已一致通過。

▲中央社南京十九日電：區芳浦十九日續訪各當局，午後邵青陽訪區，晚七時孫科在科園私邸宴區，聞區定二十日下午偕溫仲琦，何紹瓊赴滬，到滬後，即轉往奉化謁蔣，報告南路勦匪工作近情，並請示今後方針。

▲重慶十九日電：劉湘十九日午後五時乘民康輪抵渝，據語記者，此行印象極佳，對中央新建設及蔣埋頭苦幹精神，均敬佩，川省府必改組，財政中央擬派員視察後，再定整理辦法，竄湘贛匪決由中央軍負責堵剿。

▲上海廿日中央社電：倫敦廿日美聯社電稱，美國特使台維斯與中國駐英公使郭泰祺今日談話一小時之久，重新確定兩國維持九國公約之決心，中國於是得一至友，茲悉台維斯與郭泰祺晤談時，彼此對於保障中國政治及領土完整一點特別重視，並聞中美代表完全相信尊重中國主權之完整，英亦共之。

▲杭州二十一日下午十時發專電：浙省府新委員二十一日上午十時齊往省府接事，黃紹雄召集秘

書處及民政廳職員至大禮堂訓話，略謂，從今天起，更應振作精神，更應盡忠職務，訓話畢，即至會議室召開臨時會議，當決定每星期二，五上午開省委會議，又呈中央報告接收，並定元旦宣誓就職，請派員監督，下午二時，各廳處均派員接收完竣，各廳處職員大都蟬聯建設廳長曾養甫仍舊，故無變動。

▲上海二十一日專電：王寵惠二十一日午偕孫丹林由港抵滬，鄧青陽楊德昭等均到埠歡迎，王在輪次談，此次南下結果圓滿，在港時與胡終日相處，晤談機會甚多，胡何日北來，現尚未定，蓋胡認北來為非重要問題，至中央與粵合作，可分三個步驟，一消除誤會，二互相諒解，三團結合作，現第一二兩步已做到，現正開始第三步，本人到滬後，擬先往晤孔祥熙，謁蔣日期，須在滬留一日始能決定，出國期在下月初，胡同行出洋說未定，孫丹林談，胡身體尚佳，血壓亦不甚高，略緩可來滬，又息，王寵惠來滬後，將與各要人會商團結及合作方針，孔祥熙于右仁居正戴傳賢顧孟餘曾仲鳴均將參加，孫科亦有二十一日晚來滬說，俟會商後，再請蔣汪作最後決定。

▲平市各界救國捐聯合會，捐贈中央之練習機五架，自經航委會訂購運滬後，前曾通知平救聯合會，定本月二十九日前飛平命名，茲悉該會據電後，召開會議，決定明年元旦日舉行五機命名典禮，除電覆中央航委會外，並推定委員從事籌備典禮事宜，聞該會昨日又接航委會來電，謂平市捐贈之五機，因裝置關係二十九日前恐難竣事，改期元旦日隨本會特派飛機同行飛平命名等語，救聯會方面已通知南苑機場，勘定降落地點，並搭看台以便來賓。

▲華盛頓二十三日電通電：綜合駐美日本大使館方面意見觀測，駐美日本大使齋藤，雖不難將華府海約廢棄通告於明日親致美國務卿，但經作種種考慮之結果，似將決定於聖誕節後之二十六七兩日內實行，其中以二十六日說為最有力，惟該項通告之送致，在外交手續上雖頗足重視，但一般人士關心程度，則似已依樞府與日閣議之通過該案而逐漸減低，僅視廢棄為一種既定事實，故

現為各方面所特注目者，當在廢約後之國際政局，與美方之應付方策。

▲重慶二十三日電：朱毛股匪以經黔竄川為其最後企圖，劉湘表示祇要湘桂軍能窮追衝擊，不失匪踪，中央軍能赴銅仁鎮遠堵擊，當可悉數殲滅，此間各部已遵令向黔境出動，決不予匪以坐大機會。

▲長沙二十三日中央社電：慈利大庸桑植勦匪指揮朱樹勛二十日電省，略稱，蕭賀股匪竄犯沅陵桃源，經督率所屬，並聯絡戴季韜顧家齊等旅，會師進剿，遇於版亭新店等處，激戰數次，幸我官兵奮勇猛攻，卒將該匪擊潰，共計斃匪六百餘名，獲槍二百餘枝，俘匪五百餘名，刻正聯絡各友軍會師進剿中，又臨澧電稱，蕭賀股匪企圖犯常德，我徐源泉部張萬信師已經進抵常德，並另派部向桃源境截擊，現已與陳渠珍羅啟疆郭汝棟各部切取聯絡，匪已在我大軍包圍中，不難一鼓殲滅云。

## 黨義

### 地方自治之理論與實施

(續)

#### 第一章 地方自治的意義

#### 第二節 政論上的解釋

地方自治在政論方面及法律方面均各有其意義，並且各派學者，各有各的說法，茲就政論方面的解釋先為說明如次：

(甲)英國學派的解釋 自治觀念，最初發達於英國；二百年前，歐洲各國，正在專制時代，英國已走入憲政的途徑。當時對於自治的觀念，是凡以非專任的官吏而參與國權的行使的，都稱

為自治。不僅地方事務為然，即所有立法司法行政各事務，凡非國家官吏執行的，都是自治，範圍廣。考其沿革，此種觀念，始於清平吏的設置，所謂清平吏是代郡長而興起的，管理地方，及司法事務，並負監督里行政的一種名譽職。在職人員，因無俸給，所以很能為地方負責。雖有政府任免，却對於政府，十分獨立，除服從法律外，不受政府指揮，所以能為地方負責。雖有政府為自治觀念發達甚早，人民自治觀念，漸漸養成；都願自己做事，不願政府代勞。因由前者的影響，一般學者就以名譽職自治員的設置，為自治的要素；由後者的影響，一般學者以人民自治為政的人民自治為自治的要素。

專載

田中首相致宮內大臣一木喜德請代奏明積極政策函

昭和二年（按即民國十六年）七月二十五日（續前）

內閣總理大臣 田中義一署名

外務大臣 田中義一署名

鐵道大臣 大藏大臣 署名

宮內大臣 一木喜德

日本極端派之「良機論」

這是十月五日出版的一本小冊子，為日人高木南峰所著，大連滿洲經濟時報社出版，原名「勿失良機——中日交戰之真相及我之對策」，大代表日本極端派之意見，文中大意，以為現在日本澈底解決「滿蒙問題」千載難遇之良機，對於國際情勢之分析，謂英國當經濟困難之時，不暇東顧，俄國五年計劃尚未完成，羽毛未豐，不敢對日有所動作，惟有美國思競爭中國市場，但就日美兩國之軍備比較，日優於美，不妨一戰，故其結論，謂日本必須乘此良機，一舉解決「滿蒙問題」，對國聯聯盟，充其量不過退出了事，對美國惟有決心一戰云云，茲經瑟天君譯出，「滿蒙附錄」於此，喚起國人注意！













一週六事記

（電）

一、昨日午後、同里に電  
 二、昨日午後、同里に電  
 三、昨日午後、同里に電  
 四、昨日午後、同里に電  
 五、昨日午後、同里に電  
 六、昨日午後、同里に電  
 七、昨日午後、同里に電  
 八、昨日午後、同里に電  
 九、昨日午後、同里に電  
 十、昨日午後、同里に電  
 十一、昨日午後、同里に電  
 十二、昨日午後、同里に電  
 十三、昨日午後、同里に電  
 十四、昨日午後、同里に電  
 十五、昨日午後、同里に電  
 十六、昨日午後、同里に電  
 十七、昨日午後、同里に電  
 十八、昨日午後、同里に電  
 十九、昨日午後、同里に電  
 二十、昨日午後、同里に電

6

17









一週大事記  
(一)

（一）  
（二）  
（三）  
（四）  
（五）  
（六）  
（七）  
（八）  
（九）  
（十）  
（十一）  
（十二）  
（十三）  
（十四）  
（十五）  
（十六）  
（十七）  
（十八）  
（十九）  
（二十）  
（二十一）  
（二十二）  
（二十三）  
（二十四）  
（二十五）  
（二十六）  
（二十七）  
（二十八）  
（二十九）  
（三十）  
（三十一）  
（三十二）  
（三十三）  
（三十四）  
（三十五）  
（三十六）  
（三十七）  
（三十八）  
（三十九）  
（四十）  
（四十一）  
（四十二）  
（四十三）  
（四十四）  
（四十五）  
（四十六）  
（四十七）  
（四十八）  
（四十九）  
（五十）  
（五十一）  
（五十二）  
（五十三）  
（五十四）  
（五十五）  
（五十六）  
（五十七）  
（五十八）  
（五十九）  
（六十）  
（六十一）  
（六十二）  
（六十三）  
（六十四）  
（六十五）  
（六十六）  
（六十七）  
（六十八）  
（六十九）  
（七十）  
（七十一）  
（七十二）  
（七十三）  
（七十四）  
（七十五）  
（七十六）  
（七十七）  
（七十八）  
（七十九）  
（八十）  
（八十一）  
（八十二）  
（八十三）  
（八十四）  
（八十五）  
（八十六）  
（八十七）  
（八十八）  
（八十九）  
（九十）  
（九十一）  
（九十二）  
（九十三）  
（九十四）  
（九十五）  
（九十六）  
（九十七）  
（九十八）  
（九十九）  
（一百）

蒙旗地方通説

卷之二

Handwritten text in vertical columns, likely a historical or geographical treatise. The characters are in a cursive style, typical of traditional Chinese calligraphy. The text is arranged in approximately 15 vertical columns, reading from right to left. The characters are densely packed and flow naturally down the page.

家旗地方通記

Handwritten Japanese text in a cursive style, likely a local gazetteer or historical record. The text is arranged in vertical columns, starting from the right side of the page and moving towards the left. The characters are densely packed and highly stylized, characteristic of Edo-period cursive writing.









家事紀要

(50)

Handwritten Japanese text in cursive style, likely a family record or account. The text is written vertically in columns, starting from the right side of the page. It appears to be a detailed record of household matters, possibly including financial transactions or family events.

Handwritten Japanese text in cursive style, continuing the family record. This section is written on the left side of the page. It contains several lines of text, some of which are partially obscured or less legible due to the cursive nature of the script. The text seems to be a continuation of the account from the right side.







社 註

是

Handwritten text in cursive script, likely a letter or document, written vertically from right to left. The text is dense and fills most of the page.

18

1

Handwritten text in a vertical column, likely a manuscript or a page from a book. The text is written in a cursive style, possibly a form of Japanese calligraphy or a historical script. The characters are densely packed and flow from top to bottom. The text is enclosed within a rectangular border.

Handwritten text in a vertical column on the left side of the page, outside the main border. It appears to be a marginal note or a separate entry.

Handwritten text in a vertical column at the top left, possibly a title or a section header.

Handwritten text in a vertical column on the right side of the page, outside the main border.

مجلس اول در بیان احوال و حال

و در بیان احوال و حال

# کتابخانه

مجلس اول در بیان احوال و حال

مجلس اول در بیان احوال و حال

کتابخانه  
مجلس اول در بیان احوال و حال